
1. 네점 A(−2, 3) , B(3, a) , C(b, 4) , D(2, 8)을꼭짓점으로하는 □ABCD
가 마름모가 되도록 하는 a, b 의 합을 구하면?

① 5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

□ABCD가 마름모이므로
AD // BC, AD = BC이다.
따라서 점 D는 점 A를 x축 방향으로 4만큼
y축 방향으로 5만큼 평행이동한 것이므로
점 C도 점 B를 x축 방향으로 4만큼
y축 방향으로 5만큼 평행이동한 것이다.
∴ (3 + 4, a + 5) = (b, 4)
∴ a = −1, b = 7

∴ a + b = 6

해설



2. 점 A(2, 2)에서 원 x2 + y2 = 1에 그은 두 접선의 기울기를 α, β라 할
때, αβ의 값은 ?

①
8

3
② −8

3
③ 1 ④ −1 ⑤ 0

점 (2, 2)를 지나고 기울기 m인 접선을
y − 2 = m(x − 2) 즉, mx − y − 2m + 2 = 0

이라고 하면
원의 중심 (0, 0)에서 접선까지 거리는
원의 반지름 1과 같아야 한다.

따라서 1 =
|−2m + 2 |√

m2 + 1
,

| − 2m + 2 | =
√

m2 + 1

양변을 제곱하여 정리하면 3m2 − 8m + 3 = 0

따라서 두 기울기의 곱은 근과 계수와의 관계에 의하여 1이다.

해설



3. 원 (x + 1)2 + (y − 6)2 = 20 밖의 한 점 P에서 그은 접선이 수직으로
만날 때, 다음 중 점 P가 될 수 없는 점을 고르면?

① (−7, 8) ② (−3, 12) ③ (1, 0)

④ (3, 1) ⑤ (5, 4)

점 P에서 그은 접선이 수직으로 만나려면
그림과 같이 한 변의 길이가 2

√
5 인 정사

각형이 되어야 한다.
이 때 점 P와 중심사이의 거리는
정사각형의 대각선 길이인 2

√
10 이어야

한다. 원의 중심 (−1, 6)과 보기에 나와
있는 점들 사이의 거리를 구했을 때,
중심과 점 (3, 1) 사이의 거리는√
(3 − (−1))2 + (1 − 6)2 =

√
41

해설



4. 직선 x + 2y − 3 = 0 을 x 축에 대하여 대칭이동한 후 다시 y = x
에 대하여 대칭이동 하였더니, 원 (x − 1)2 + (y − a)2 = 1 의 넓이를
이등분하였다. 이 때, a 의 값을 구하여라.

a = 5

x + 2y − 3 = 0⇒ x − 2y − 3 = 0(x 축 대칭이동)
⇒ y − 2x − 3 = 0 (y = x 대칭이동)
원의 넓이를 이등분하려면, 원의 중심이 직선 위에 있으면 된다.
따라서 중심의 좌표를 직선에 대입한다.
∴ a − 2 − 3 = 0 ∴ a = 5

해설



5. −a2(b − c) − b2(c − a) − c2(a − b) 을 인수분해했을 때, 각 인수들의
합이 될 수 없는 것은?

① a + b ② 2a − 2b ③ 2b − 2a

④ 2b − 2c ⑤ 0

a에 대한 내림차순으로 정리한다.
−a2(b − c) − b2(c − a) − c2(a − b)
= (c − b)a2 − (c2 − b2)a + bc2 − b2c
= (c − b)a2 − (c − b)(c + b)a + bc(c − b)
= (c − b)

{
a2 − (c + b)a + bc

}
= (c − b)(a − b)(a − c) · · ·㉠
= (a − b)(b − c)(c − a) · · ·㉡
= (b − c)(b − a)(a − c) · · ·㉢
= (c − a)(b − c)(b − a) · · ·㉣
㉠식 : 세항을 모두 더하면 2a − 2b
㉡식 : 세항을 모두 더하면 0

㉢식 : 세항을 모두 더하면 2b − 2c
㉣식 : 세항을 모두 더하면 2b − 2a

해설



6. 방정식 |x2 + (a − 2)x − 2| = 1의 모든 근의 합이 0일 때 상수 a의
값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

| x2 + (a − 2)x − 2 |= 1 ⇔ x2 + (a − 2)x − 2 = ±1
x2 + (a − 2)x − 2 = 1 의 두 근을 α, β 라 하면 α+ β = −(a − 2)
. . . ㉠

x2 + (a − 2)x − 2 = −1의 두 근을 γ, δ라 하면 γ + δ = −(a − 2)
. . . ㉡

㉠＋㉡하면 α+ β+ γ + δ = −2(a − 2)
모든 근의 합이 0 이므로 a − 2 = 0 ∴ a = 2

해설

f (x) = x2 + (a − 2)x − 2 라 놓으면 y 절편이 −2 이므로 방정식∣∣ f (x)
∣∣ = 1 의 근을 α, β, γ, δ 라 할 때 α+ β+ γ + δ = 0 이기

위해서는y =
∣∣ f (x)

∣∣의그래프는다음그림과같이 y 축에대하여
대칭이다. (우함수)

∴ a − 2 = 0, a = 2

해설



7. x에 관한 이차방정식 x2 + (m + 1)x + (m2 − 1) = 0이 실근 α, β를
가질 때, α2 + β2의 최솟값을 구하면? (단, m은 실수이다.)

① 0 ② 1 ③ 2 ④ 3 ⑤ 4

D = (m+1)2−4(m2−1) ≥ 0, 3m2−2m−5 ≤ 0, (3m−5)(m+1) ≤ 0

∴ − 1 ≤ m ≤ 5

3

근과 계수와의 관계에서
α+ β = −(m + 1), αβ = m2 − 1
∴ α2 + β2 = (α+ β)2 − 2αβ

=
{
−(m + 1)

}2 − 2(m2 − 1)
= −m2 + 2m + 3 = −(m − 1)2 + 4

따라서, 구하는 최솟값은 0 (m = −1일 때)

해설



8. 동일한 국제전화를 사용하는 두 개의 무역회사 A,B 가 있다. 국제전
화의 요금제는 다음과 같다.
골드 요금제 : 기본요금 70000 원 , 1 분당 250 원
프리미엄 요금제 : 기본요금 40000 원, 1 분당 400 원
위두회사는두요금제중경제적으로유리한요금제를선택하여사용
중에 있고 이에 따라 A 사는 프리미엄 요금제를 이용 중이고 B 사는
골드 요금제를 이용 중이다. 이번 달 두 회사가 사용한 국제전화 통화
시간은 합해서 총 6 시간 40 분이라고 할 때, A 사는 국제전화를 최대
몇 분 이용했는지 구하여라.(단, 두 요금제 모두 분 단위 요금이다.)

분

199 분

6 시간 40 분은 총 400 분이고 A 사의 국제전화 이용시간을 x
분이라 하면 B 사의 이용시간은 (400 − x) 분이다.
(1) A 사의 이용시간과 이용요금제를 통한 비교

(골드요금제)= 70000 + 250x
(프리미엄요금제)= 40000 + 400x
A 사는 프리미엄요금제를 이용 중이므로
70000 + 250x > 40000 + 400x
∴ x < 200

(2) B 사의 이용시간과 이용요금제를 통한 비교
(골드요금제)= 70000 + 250 × (400 − x)
(프리미엄요금제)= 40000 + 400 × (400 − x)
B 사는 골드요금제를 이용중이므로
170000 − 250x < 200000 − 400x
∴ x < 200

따라서 A 사는 국제전화를 최대 199 분 이용하였다.

해설



9. 카드를 카드 상자에 넣으려고 하는데 카드를 10 장씩 넣으면 20 장이
남고, 11 장씩 넣으면 상자가 1 개 남고 어느 상자에는 6 장 이상 8 장
이하가 들어가게 된다. 이 때 카드의 장수로 틀린 것을 모두 골라라.

① 360장 ② 370장 ③ 380장

④ 390장 ⑤ 400장

상자가 x 개 있다고 하면, 카드 수는 (10x + 20)장이다.
11 장씩 넣을 경우 상자가 1 개가 남고 어느 상자에는 6 장 이상
8 장 이하가 들어가므로, (x− 2) 번째까지는 11 장씩 들어가지만
나머지 하나에는 6 장 이상 8 장 이하가 들어가게 된다.
나머지 한 상자에 6 장이 들어갈 경우를 식으로 나타내면 11(x−
2)+6 이고, 8 장이들어갈경우를식으로나타내면 11(x−2)+8

이다.
카드 수는 상자에 11 장씩 들어가고 나머지 한 상자에는 6 장이
들어갈 경우보다 같거나 많고 8 장이 들어갈 경우보다 같거나 적
으므로식으로나타내면 11(x−2)+6 ≤ 10x+20 ≤ 11(x−2)+8

이다.

이를 연립부등식으로 나타내면

11(x − 2) + 6 ≤ 10x + 20

10x + 20 ≤ 11(x − 2) + 8

이다.

간단히 정리하면

x ≤ 36

x ≥ 34
이다. 그러므로 x 의 범위는 34 ≤

x ≤ 36 이다. 따라서상자는 34 또는 35 또는 36 개가될수있다.
카드의수는 (상자의 수)×10+20이므로 360또는 370또는 380

장이다.

해설



10. 한 변의 길이가 2인 정사각형 ABCD에서 두변 AB, BC의 중점을
각각 M, N이고, P, Q를 각각 AN, DM 과 AN, DB의 교점이라 할
때, 사각형 BMPQ의 넓이는?

①
7

15
②

3

5
③

1

5
④

9

16
⑤

3

4

좌표를 이용하여
A(0, 2), B(0, 0), C(2, 0), D(2, 2)라고 표시하면,
M(0, 1), N(1, 0)이고, 직선 BQ, PQ, MP의 방정식은

각각 y = x, y = −2x + 2, y =
1

2
x + 1

따라서 P
Å
2

5
,
6

5

ã
, Q
Å
2

3
,
2

3

ã
이므로

□ BMPQ = △ ABN − △ AMP − △ BNQ

=
1

2
· 1 · 2 − 1

2
· 1 · 2

5
− 1

2
· 1 · 2

3
=

7

15

해설



11. 점 (2, 3) 을 지나는 직선이 x 축, y 축과 만나는 점을 각각 A(a, 0)
, B(0, b)라 하자. 이 때, 삼각형 OAB 의 넓이의 최솟값은?( 단, O
는 원점이고 a, b 는 양수이다.)

① 8 ② 9 ③ 12 ④ 15 ⑤ 16

x절편, y절편이 각각 (a, 0), (0, b)이므로

직선의 방정식은
x
a
+

y
b
= 1이다.

이 때, 점(2, 3) 을 지나므로

2

a
+

3

b
= 1 ≥ 2

…
2

a
× 3

b

(∴ a70, b70산술기하평균)

따라서 ab ≥ 24 이고

∆OAB = 1

2
ab ≥ 1

2
× 24 = 12 이다.

따라서, △OAB 의 넓이의 최솟값은 12

해설



12. 두원 x2+y2+2x−2my+m2−4 = 0, x2+y2−2mx−2y+m2−8 = 0

이 직교할 때 m의 값을 구하여라.

√
6

−
√
6

두 원의 교점에서 접선이 수직이므로
(x + 1)2 + (y − m)2 = 5

(x − m)2 + (y − 1)2 = 9

두 원의 교점과 각 원의 중심이 직각삼각형을 이루므로
(m + 1)2 + (1 − m)2 = 14

m2 = 6

m = ±
√
6

해설



13. 두 원 (x + 2)2 + (y − 1)2 = 1, (x − 2)2 + (y − 5)2 = 1 은 직선 l 에
대하여 서로 대칭이다. 직선 l 의 방정식은?

① y = −2x + 3 ② y = −x + 2 ③ y = x + 3

④ y = −x + 3 ⑤ y = 2x − 1

두 원의 중심 (−2, 1), (2, 5) 는 직선 l 에 대하여
대칭이므로 직선 l 은 두 원의 중심을
연결한 선분의 수직이등분선이다.

따라서 직선l 의 방정식을 y = ax + b 라
하면
ⅰ) 두 원의 중심을 지나는 직선의 기울
기가
5 − 1

2 − (−2) = 1 이므로

a = −1
ⅱ) 두 원의 중심을 연결한 선분의 중점의 좌표는Å−2 + 2

2
,
5 + 1

2

ã
에서 (0, 3) 이므로 b = 3 이다.

따라서 구하는 직선의 방정식은 y = −x + 3 이다.

해설



14. 1085

1015 + 105
= k × 10n (단, 0 < k < 10, n은 자연수)로 나타낼 때, n의

값을 구하면?

① 72 ② 71 ③ 70 ④ 69 ⑤ 68

1085

1015 + 105
= N이라고 하면

1085

1015 + 1015
< N <

1085

1015

10 × 1084
2 × 1015 < N <

10 × 1084
1015

5 × 1069 < N < 10 × 1069

따라서 N = k × 1069(5 < k < 10)

∴ �n = 69

해설



15. A를 B로 나눈 몫을 Q, 나머지를 R라 하고, Q를 B′으로 나눈 몫은
Q′, 나머지는 R′이라 한다. A를 BB′으로 나눈 나머지는? (단, 모든
문자는 자연수이다.)

① R + R′B ② R′ + RB ③ RR′

④ R ⑤ R′

주어진 조건을 식으로 나타내면
A = BQ + R · · · · · ·㉠
Q = B′Q′ + R′ · · · · · ·㉡
㉡을 ㉠에 대입하면
A = B(B′Q′ + R′) + R
= (BB′)Q′ + (R + R′B)
R + R′B가 A를 BB′로 나눈 나머지가 되기 위해서는 R + R′B <
BB′이어야 한다.
그런데 R ≤ B − 1, R′ ≤ B′ − 1이므로
R + R′B ≤ (B − 1) + (B′ − 1)B

= BB′ − 1 < BB′

따라서 A를 BB′으로 나눈 나머지는 R + R′B이다.

해설



16. 다항식 f (x)는 모든 실수 x에 대하여 f (x2 + 1) = x4 + 5x2 + 3을
만족시킨다. f (x2 − 1)을 구한 것은?

① x4 + 5x2 + 1 ② x4 + x2 − 3 ③ x4 − 5x2 + 1

④ x4 + x2 + 3 ⑤ 답 없음

x2 + 1 = t라 하면 x2 = t − 1
주어진 식에 대입하면
f (t) = (t − 1)2 + 5(t − 1) + 3

∴ f (t) = t2 + 3t − 1

f (x2 − 1) = (x2 − 1)2 + 3(x2 − 1) − 1
= x4 + x2 − 3

해설



17. 삼각형의 세 변의 길이 a, b, c에 대하여
a − b + c
a + b + c

=
−a − b + c
a − b − c

일

때, 이 삼각형은 어떤 삼각형인가?

① 빗변의 길이가 a인 직각삼각형

② 빗변의 길이가 b인 직각삼각형

③ 빗변의 길이가 c인 직각삼각형

④ a = b인 이등변삼각형

⑤ b = c인 이등변삼각형

a − b + c
a + b + c

=
−a − b + c
a − b − c

에서

(a − b + c)(a − b − c) = (a + b + c)(−a − b + c)
(a − b + c)(a − b − c) + (a + b + c)(a + b − c) = 0

(좌변)
= {(a − b) + c}{(a − b) − c}+ {(a + b) + c}{(a + b) − c}
= (a − b)2 − c2 + (a + b)2 − c2

= a2 − 2ab + b2 − c2 + a2 + 2ab + b2 − c2

= 2a2 + 2b2 − 2c2

따라서, 2a2 + 2b2 − 2c2 = 0이므로 a2 + b2 = c2

그러므로 이 삼각형은 빗변의 길이가 c인 직각삼각형이다.

해설



18. x2 − x − 1 = 0일 때, x3 − 1

x3
의 값과 y +

1

y
= 1일 때,

y10 + 1

y2
의

값은?

① 4,−1 ② 4, 18 ③ 8, −1 ④ 9, −1 ⑤ 4, 27

(1) x2 − x − 1 = 0의 양변을 x로 나누면

x − 1 − 1

x
= 0

∴ x − 1

x
= 1

∴ x3 − 1

x3
=

Å
x − 1

x

ã3
+ 3x · 1

x

Å
x − 1

x

ã
= 13 + 3 · 1 · 1 = 4

(2) y +
1

y
= 1일 때

y +
1

y
= 1에서

y2 + 1

y
= 1

∴ y2 − y + 1 = 0 · · · · · ·㉠
양변에 (y + 1)을 곱하면 (y + 1)(y2 − y + 1) = 0

y3 + 1 = 0 ∴ y3 = −1 · · · · · ·㉡
㉠, ㉡에서

y10 + 1

y2
=

(y3)3 · y + 1

y2
=
−y + 1

y2

=
−y2

y2
= −1

해설



19. 다음 식의 분모를 0으로 만들지 않는 모든 실수 x에 대하여
1

(x − 1)(x − 2) × · · · × (x − 2007)

=
a1

x − 1 +
a2

x − 2 + · · ·+ a2007
x − 2007

이 성립할 때, a1 + a2 + · · ·+ a2007의 값을 구하면?

① 1 ② −1 ③ 1997

④ 0 ⑤ −1997

우변을 통분하면

(a1 + a2 + · · ·+ a2007)x2006 + · · ·
(x − 1)(x − 2) × · · · × (x − 2007)

=
1

(x − 1)(x − 2) × · · · × (x − 2007)
주어진 등식은 항등식이므로 분자의 계수를 비교하면
a1 + a2 + · · ·+ a2007 = 0

해설



20. 임의의 실수 x, y에 대해서

y12 + 1 = x0 + x1(y − 1) + x2(y − 1)2 + x3(y − 1)3+ · · · +

x12(y − 1)12

이 성립할 때, x1 + x3 + x5 + x7 + x9 + x11 의 값은?

① 211 ② 212 ③ 213 ④ 311 ⑤ 312

y = 2 대입: 212 + 1 = x0 + x1 + x2 + · · ·+ x12
y = 0 대입: 1 = x0 − x1 + x2 − · · ·+ x12
각변끼리 빼주면
212 = 2(x1 + x3 + x5 + · · ·+ x11)이므로
x1 + x3 + x5 + · · ·+ x11 = 212−1 = 211

해설



21. x의 다항식 f (x)가 임의의 실수 u, v에 대하여 f (u) f (v) = f (u+ v)+
f (u − v)가 성립할 때, f (3)의 값은? (단, f (1) = 1이라고 한다.)

① −1 ② 2 ③ −2 ④ 1 ⑤ 5

f (u) f (v) = f (u + v) + f (u − v)가
u, v에 대한 항등식이므로
u = 1, v = 0일 때도 이 등식이 성립한다.
∴ f (1) f (0) = f (1) + f (1)
f (1) = 1이므로 f (0) = 2

또, u = v = 1일 때는
f (1) f (1) = f (2) + f (0) ∴ f (2) = −1

∴ f (3) = f (2 + 1) = f (2) f (1) − f (2 − 1)
= f (2) f (1) − f (1) = −1 − 1
= −2

해설



22. 다항식 f (x) = ax3+ bx2+ cx+ d가 모든 실수 x에 대하여 f (x+2)−
2 f (x+1)+ f (x) = 2x, f (0) = 1, f (1) = 0이성립할때, 2a−b+2c−d
의 값은?

① 0 ② 1 ③ 2 ④ 3 ⑤ 4

f (0) = 1이므로 d = 1

f (1) = 0이므로 a + b + c = −1 · · ·①
f (x + 2) − 2 f (x + 1) + f (x) = 2x에서
x = −1을 대입하면 f (−1) = 0이므로
−a + b − c = −1 · · ·②
x = 0을 대입하면 f (2) = −1이므로
8a + 4b + 2c = −2 · · ·③
①, ②, ③을 연립하여 풀면

∴ a =
1

3
, b = −1, c = −1

3
, d = 1

∴ 2a − b + 2c − d = 0

해설



23. f (x) = x2+a에대하여 f (x2)은 f (x)로나누어떨어진다. 이때, f (0)
를 구하면? (단, a , 0)

① 2 ② −2 ③ 0 ④ 1 ⑤ −1

f (x) = x2 + a에서 f (x2) = x4 + a
f (x2)은 f (x)로 나누어 떨어지므로
x4 + a = (x2 + a)Q(x)
양변에 x2 = −a를 대입하면
a2 + a = 0, a(a + 1) = 0

∴ a = −1(∵ a , 0)
f (x) = x2 − 1 ∴ f (0) = −1

해설



24. 자연수 n 에 대하여 i(1 + i)n 이 양의 실수일 때, 다음 중 n 의 값이 될
수 있는 것은?

① 18 ② 19 ③ 20 ④ 21 ⑤ 22

i(1 + i)n = p(p > 0) , (1 + i)n =
p
i
= −pi

즉, (1 + i)n = 음수 × i 이어야 한다.
이 때, n 이 홀수이면 (1 + i)n 은 순허수꼴이 될 수 없다.
n = 2k 일 때, (1 + i)2k = (2i)k

k = 4m 이면 (2i)4m 이 양의 정수이므로
k = 4m + 1⇒ (1 + i)2k = (2i)k = (2i)4m+1 ⇒양수 × 2i
k = 4m + 2⇒ (1 + i)2k = (2i)k = (2i)4m+2 ⇒양수 × (−4)
k = 4m + 3⇒ (1 + i)2k = (2i)k = (2i)4m+3 ⇒양수 × (−8i)
따라서 k = 4m+3 , 즉 n = 2k = 8m+6 일 때 조건을 만족한다.
주어진 수 중에서 알맞은 것은 22 이다.

해설



25. A(n) = in + (−1)nn, f (n) = A(1) + A(2) + · · · + A(n)이라 할 때,
f (10)+ f (11)+ f (12)+ f (13)의값은? (단, n은자연수이고 i =

√
−1

이다.)

① 2i − 2 ② 2i + 2 ③ 2i − 4

④ 2i + 4 ⑤ 4i − 2

f (10) = (i − 1) + (i2 + 2) + (i3 − 3) + · · ·+ (i10 + 10)

= (i + i2 + i3 + … + i10)
+ (−1 + 2 − 3 + · · ·+ 10)

= (i − 1) + (1 + 1 + 1 + 1 + 1)

= i + 4

f (11) = f (10) + i11 − 11
= (i + 4) + (−i − 11) = −7

f (12) = f (11) + i12 + 12

= −7 + (1 + 12) = 6

f (13) = f (12) + i13 − 13
= 6 + (i − 13) = i − 7

∴ f (10) + f (11) + f (12) + f (13)
= (i + 4) + (−7) + 6 + (i − 7) = 2i − 4

해설



26. 서로다른두복소수 x, y 가 x2−y = i, y2− x = i 를만족할때, x3+y3

의 값을 구하시오. (단, i =
√
−1 )

2 − 3i

x2 − y = i · · ·①, y2 − x = i · · ·②에서
① - ② 하면 : (x + y)(x − y) + (x − y) = 0,

(x − y)(x + y + 1) = 0

조건에서 x , y이므로 x + y = −1이다.
① + ②하면 x2 + y2 − x − y = 2i
식을 변형하면 (x + y)2 − 2xy − (x + y) = 2i
∴ xy = 1 − i
x3 + y3 = (x + y)3 − 3xy(x + y)

= (−1)3 − 3(1 − i)(−1)
= 2 − 3i

해설



27. 방정식 ax2 + ibx + c = 0에 대하여 다음 설명 중 타당한 것은?

① z가 주어진 방정식의 근이면 z도 주어진 방정식의 근이다.

② z가 주어진 방정식의 근이면 iz도 주어진 방정식의 근이다.

③ z가 주어진 방정식의 근이면 iz는 ax2 + bx + c = 0의 근이다.

④ z가 주어진 방정식의 근이면 −z도 주어진 방정식의 근이다.

⑤ z가 주어진 방정식의 근이면 −iz는 ax2 + bx+ c = 0의 근이다.

z가 주어진 방정식의 근이라면
a, b, c는 실수이므로 켤레복소수의 성질을 적용하면
az2 + ibz + c = 0, az2 + ibz + c = 0

a(z2) − ibz + c = 0,
a(−z)2 + ib(−z) + c = 0이므로
−z도 주어진 방정식의 근이다.

해설



28. 복소수 zk (k 는 자연수)를 z1 = 1+ i, z2 = z1 + (1− i), z3 = z2 + (1−
i), · · · 와 같은 방법으로 정할 때, z100의 값은?(단, i =

√
−1, z 은 z 의

켤레복소수)

① 50 + i ② 50 − i ③ 100 + 2i

④ 100 − 2i ⑤ 200 + 4i

z1 = 1 + i, z2 = (1 − i) + (1 − i) = 2 − 2i,
z3 = 3 + i, z4 = 4 − 2i, z5 = 5 + i · · · · · ·
⇒ z2n+1 = (2n + 1) + i, z2n = 2n − 2i
∴ z100 = 100 + 2i

해설



29. α =
1 −
√
5i

2
에 대하여 x =

α+ 1

α − 1 이라 할 때, 3x3 + 4x2 +3x + 3 의

값을 구하면?
(단, i =

√
−1 )

① -7 ② -8 ③ -9 ④ -10 ⑤ -11

x =
α+ 1

α − 1 =

3 −
√
5i

2
−1 −

√
5i

2

=
3 −
√
5i

−1 −
√
5i

∴ x =
1 + 2

√
5i

3
3x − 1 = (3x − 1 = 2

√
5i), 양변을 제곱해서

정리하면
3x2 − 2x + 7 = 0

3x3+4x2+3x+3를 3x2−2x+7로나누면몫이 x+2 , 나머지가
−11 이다.
즉, 3x3 + 4x2 + 3x + 3 =(3x2 − 2x + 7)(x + 2) − 11
3x2 − 2x + 7 = 0 이므로
∴ 3x3 + 4x2 + 3x + 3 = −11

해설



30. 실수 a, b, c와 p, q, r에 대하여 a > b > c, p < q < r, p + q + r = 0

이 성립할 때, 다음 중 옳지 않은 것은?

① p < 0 ② q < 0

③ r > 0 ④ ap + bq + cr < 0

⑤ p + q − r < 0

p < q < r에서
3p = p + p + p < p + q + r = 0 ∴ p < 0

또한, 0 = p + q + r < r + r + r = 3r ∴ r > 0

a > b, p < 0에서 ap < bp
b > c, r > 0에서 br > cr
∴ ap + bq + cr < bp + bq + br= b(p + q + r) = 0

p + q + r = 0에서 p + q = −r
∴ p + q − r = −2r < 0

해설



31. a, b, c, d는 정수이고, a < 2b, b < 3c, c < 4d, d < 100을 만족시킬
때, a의 최댓값은?

① 2367 ② 2375 ③ 2391 ④ 2399 ⑤ 2400

a의 최댓값은 b, c, d가 각각 최대일 때이다.
d의 최댓값은 99이고,
c < 4 · 99 = 396이므로 c의 최댓값은 395,
b < 3 · 395 = 1185 이므로 b의 최댓값은 1184,
a < 2 · 1184 = 2368 이므로 a의 최댓값은 2367

해설



32. 연립부등식 x + 2 < 4 와 5x − 8 < 17 의 해를 구하면?

① x < 2 ② x > 5 ③ 2 < x ≤ 5

④ 2 ≤ x < 5 ⑤ 해가 없다.

x + 2 < 4, x < 2

5x − 8 < 17, x < 5

따라서 x < 2

해설



33. y = 2− x 일 때, − x
6
< y ≤ x

2
를 만족하는 음이 아닌 정수 x, y 의 값을

차례대로 구하여라.

x = 2

y = 0

y = 2 − x 를 − x
6
< y ≤ x

2
에 대입하면

− x
6
< 2 − x ≤ x

2

− x
6
< 2 − x · · · ㉠

2 − x ≤ x
2
· · · ㉡

㉠에서 x <
12

5

㉡에서 x ≥ 4

3

∴
4

3
≤ x <

12

5

따라서 주어진 부등식을 만족하는 음이 아닌 정수 x = 2, y = 0

이다.

해설



34. 직선 y = x 위의 점 P가 두 점 A(2, 4), B(0, 2)로부터 같은 거리에
있을 때, 사각형 ABOP의 넓이는? (단, O는 원점)

① 2 ② 4 ③ 6 ④ 8 ⑤ 10

점 P 의 좌표를 (a, a)으로 놓으면
AP = BP에서

√
(a − 2)2 + (a − 4)2 =√

a2 + (a − 2)2
양변 제곱하여 정리하면
2a2 − 12a+20 = 2a2 − 4a+4, 8a = 16

∴ a = 2

따라서 점 P의 좌표는 (2, 2)이므로 다음 그림에서
(□ABOP의 넓이)
= (△OBP의 넓이) + (△ABP의 넓이)

=
1

2
× 2 × 2 + 1

2
× 2 × 2 = 4

해설



35. 좌표평면 위에 세 지점 P(1, 5), Q(−2,−4), R(5, 3)이 있다. 이들 세
지점에서 같은 거리에 있는 지점에 물류창고를 설치하려고 한다. 이
때, 창고의 위치의 좌표는?

① (0,−1) ② (0, 0) ③ (0, 1)

④ (1, 0) ⑤ (1, 1)

A(a, b)라고 하면

(a − 1)2 + (b − 5)2 = AP2 · · · ①

(a + 2)2 + (b + 4)2 = AQ2 · · · ②

(a − 5)2 + (b − 3)2 = AR2 · · · ③

AP2 = AQ2
= AR2

이므로
①, ② 연립하면 a + 3b = 1

①, ③ 연립하면 2a − b = 2

∴ a = 1, b = 0

∴ (1, 0)

∴ 세 점을 꼭지점으로 하는 삼각형의 외심을 구하는 것과 같다.

해설



36. 어떤 물질은 원자를 구로 나타낼 경우 똑같은
구들을 규칙적으로 배열하여 얻은 정육각형 격
자구조를 갖는다. 다음 그림은 이 격자구조의
한 단면에 놓여있는 원자의 중심을 연결한 것
이다. 이 구조에서 한 원자의 에너지는 인접한 원자의 수와 거리에
영향을 받는다. 가장 인접한 원자의 중심간의 거리가 모두 1일 때,
동일 평면상에서 고정된 한 원자와 중심사이의 거리가

√
7 인 원자의

개수는?

① 4 ② 6 ③ 8 ④ 12 ⑤ 16

다음 그림과 같이 좌표축을 잡아서
점 O 에서 우측으로 a 칸
우상쪽으로 b 칸 이동한 점 P 를 생각
하자.

이 때 OP2
=

Å
a +

b
2

ã2
+

Ç √
3

2
b

å2

= a2 + ab + b2 = 7

4a2+4ab+4b2 = (2a+b)2+3b2 = 28

가능한 3b2 = 0, 3, 12, 27 일 때
(2a + b)2 = 28, 25, 16, 1

해설



37. 다음 그림과 같이 두 개의 도로가 45 ° 의 각도로 교차하고 있다. 교
차점에서 10 km 떨어진 도시 P 와 두 도로 사이를 연결하는 삼각형
모양의 새로운 도로를 건설할 때, 건설해야 할 도로의 최소 길이는?

① 10
√
2 km ② 12

√
2 km ③ 14

√
2 km

④ 16
√
2 km ⑤ 18

√
2 km

점 P 의 두 도로에 대한 대칭점을 각각 P′,P′′ 이라 하면 PQ +

QR + RP = P′Q + QR + RP′′ 이고P′P′′가 최단거리가 된다.
△P′OP′′ 가 직각이등변 삼각형이므로 피타고라스의 정리에 의
하여 P′P′′2 = 102 + 102 = 200 ∴ P′P′′ = 10

√
2

해설



38. 다음 그림과 같이 △ABC에서 선분
AP는 ∠BAC의이등분선, AP⊥BP
이고 점 Q는 변 BC의 중점이다.
AB = 13, AC = 21 일 때, PQ의
길이는?

① 4 ② 5 ③ 6 ④ 7 ⑤ 8

BP 의연장선이 AC 와만나는점을 M
이라 하자.
∠BAP = ∠MAP, AP는 공통,
∠APB = ∠R 이므로 △ABP ≡ △AMP
AB = AM = 13 이다.
따라서 MC = 8

△BCM 에서 PQ : MC = 1 : 2 이므로 PQ = 4

해설



39. 다음 조건을 만족하는 집합 A 의 원소를 작은 순서로 a1, a2, a3, · · · , an

으로 나타낼 때, a2 + a3 + a5 의 값을 구하여라.

• 집합 A 의 원소는 항상 1 보다 크거나 같다.

• a1 = 1 , x ∈ A 이면,
3

2
× x ∈ A 이다.

141

16

a1 = 1 이면 a2 =
3

2
×a1 이고이러한방식으로집합 A 를구하면,

{a1, a2, a3, · · · , an} =
®
1,

3

2
,
9

4
,
27

8
,
81

16
,
243

32
, · · · ,

Å
3

2

ã(n−1)
× a1

´
,

a2 =
3

2
, a3 =

9

4
, a5 =

81

16
이다.

∴ a2 + a3 + a5 =
141

16

해설



40. 빈이의 주머니에 0, 1, 2의 숫자가 적힌 카드가 들어 있고, 혜교의
주머니에는 1, 2, 3의 숫자가 적힌 카드가 들어있다. 둘이서 카드를
하나씩 꺼낼 때, 두 숫자를 곱하여 생기는 숫자들을 원소나열법으로
나타내어라.

{0, 1, 2, 3, 4, 6}

빈이의주머니에들어있는숫자 0, 1, 2를하나씩차례로혜교의
카드 1, 2, 3에 곱하면
0 × 1 = 0, 0 × 2 = 0, 0 × 3 = 0

1 × 1 = 1, 1 × 2 = 2, 1 × 3 = 3

2 × 1 = 2, 2 × 2 = 4, 2 × 3 = 6 이다.
여기서생기는숫자는모두 0, 1, 2, 3, 4, 6이므로원소나열법으로
나타내면 {0, 1, 2, 3, 4, 6} 이다.

해설



41. 집합 S = {a, {a} , {a, b} , b, {c} , c, d} 일 때, 다음 중 옳은 것만 골
라라.

㉠ {a} ⊂ S ㉡ {b} ∈ S

㉢ {b, c, d} ∈ S ㉣ c ∈ S , d ∈ S

㉤ {c, d} ⊂ S ㉥ S ⊂ {a, b, c, d}

㉠

㉣

㉤

집합 S 는 집합 안에 또 다른 집합을 원소로 가진 집합이다.
따라서 집합 S 의 원소는
{a, {a} , {a, b} , b, {c} , c, d} 가 된다.
㉠ {a} ⊂ S → {a} 는 집합 S 의 원소이므로 옳다.
㉡ {b} ∈ S → b 는 집합 S 의 원소이지만 {b} 는 집합 S 의
원소가 아니다.
㉢ {b, c, d} ∈ S → b, c, d 는모두집합 S 의원소이므로 {b, c, d} ⊂
S 가 되어야 한다.
㉣ c ∈ S , d ∈ S → c, d 는 집합 S 의 원소이므로 옳다.
㉤ {c, d} ⊂ S → c, d 는 집합 S 의 원소이고 {c, d} 는 집합 S 의
부분집합이 되므로 옳다.
㉥ S ⊂ {a, b, c, d} → 집합 S 는 {a, b, c, d} 의 부분집합이 될 수
없다.
따라서 옳은 것은 ㉠, ㉣, ㉤이다.

해설



42. 집합 N =
{

x | x는 100이하의 자연수
}
의 부분집합 An ={

x | x는 n의 배수
}
에 대하여 다음 중 옳은 것을 모두 골라라.

㉠ A2 ⊂ A4

㉡ A3 ⊂ A4 = A12

㉢ A4 ∪ A6 ⊂ A2

㉣ (A2 ∩ A3) ∪ (A3 ∩ A4) = A12

㉤ n(A4) > n(A2)

㉥ A3 − A4 = A3 − A12

㉡

㉢

㉥

㉠A2 ⊂ A4 → A4 ⊂ A2

㉡A3 ⊂ A4 = A12 → 옳다.
㉢A4 ∪ A6 ⊂ A2 → A4 ⊂ A2 이고 A6 ⊂ A2 이므로 옳다.
㉣(A2 ∩ A3) ∪ (A3 ∩ A4) = A12 → A6 ∪ A12 = A6 이므로 옳지
않다.
㉤n(A4) > n(A2)→ A4 ⊂ A2 이므로 옳지 않다.
㉥A3 −A4 = A3 −A12 → 3 의 배수에서 4 의 배수인 것을 제외한
집합은, 3 의 배수에서 12 의 배수를 제외한 집합과 같으므로
옳다.

해설



43. 민주, 한결, 은하, 겨레 4명의학생은각자가적당한시간에봉사활동에
다녀오기로하였으나그중한명이참석하지못하였다. 그런데네명의
학생은 아래와 같이 서로 엇갈린 주장을 하고 있다. 이 진술 중 오직
하나만이 옳은 것일 때, 참석하지 못한 학생과 옳게 진술한 학생은?

민주: 한결이가 빠졌어.
한결: 민주가 한 말은 거짓말이야.
은하: 민주가 빠졌어.
겨레: 나는 안 빠졌어.

① 겨레, 한결 ② 겨레, 민주 ③ 겨레, 은하

④ 민주, 한결 ⑤ 민주, 은하

㉠ 민주가 참 : 한결, 겨레가 빠진것이 되어 모순
㉡ 한결이 참 : 겨레가 빠짐
㉢ 은하가 참 : 민주의 진술에 대해 참, 거짓이 모순
㉣ 겨레가 참 : 민주의 진술에 대해 참, 거짓이 모순
∴ 한결의 진술이 참, 겨레가 참석하지 못함.

해설



44. 다음 보기 중 두 조건 p, q에 대하여 p가 q이기 위한 필요충분조건인
것의 개수는?

㉠ p : xy + 1 > x + y > 2 q : x > 1, y > 1

㉡ p : x2 > y2 q : |x| > |y|
㉢ p : |x|+ |y| = 0 q : x2 + y2 = 0

전체집합 U의 두 부분집합 A, B에 대하여
㉣ p : (A ∪ B) ∩ (B − A)C = A ∪ B, q : B ⊂ A
㉤ p : (A ∪ B) − (A ∩ B) = B, q : A − B = ϕ

㉥ p : (A ∪ B) − (A ∩ B) = B, q : AC =U

① 2개 ② 3개 ③ 4개 ④ 5개 ⑤ 6개

㉠, ㉡, ㉢, ㉣, ㉥이 필요충분조건이다.
㉠ : xy+1 > x+ y > 2⇔ (x− 1)(y− 1) > 0⇔ x > 1, y > 1 또는
x < 1, y < 1

그런데 x + y > 2 이므로 x > 1, y > 1 ∴ p ⇒ q 이고 역도
성립한다.
㉤ (A ∪ B) − (A ∩ B) = B ⇔ A = ϕ

해설



45. 임의의 실수 x, y에 대하여 항상 x2 + 2xy + y2 + 4x + ay + b > 0이
성립할 때, a의 값과 b의 최소 정수값의 합을 구하면?

① 5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

x 에 대하여 정리하면 x2 + 2(y + 2)x + y2 + ay + b > 0 · · ·㉠
㉠이 임의의 실수 x 에 대하여 성립해야 하므로
D
4

= (y + 2)2 − (y2 + ay + b) < 0

∴ (4 − a)y + 4 − b < 0 · · ·㉡
또, ㉡이 임의의 실수 y 에 대하여 성립해야 하므로
4 − a = 0, 4 − b < 0

∴ a = 4, b > 4

a = 4, b 의 최소정수는 5

∴ a + (b 의 최소정수값)= 9

해설



46. 길이가 60 cm 인 장식용 테이프를 가지고 원기둥 모양의 선물을 장식
하려 한다. 테이프를 3 개로 잘라 아래의 그림과 같이 선물의 표면에
붙여서 장식할 때, 다음은 이 테이프로 장식할 수 있는 선물의 최대
부피를 구하는 과정이다. 그런데 아래 풀이 과정은 잘못되었다. 어디
에서 잘못이 일어났는가?

선물의 밑면의 반지름의 길이를 r , 높이를 h라 하면
2 × 2(2r + h) + 2πr = 60 · · ·㉠
한편, (산술평균) ≥ (기하평균)이므로 · · ·㉡
8r + 4h + 2πr ≥ 33

√
8r · 4h · 2πr · · ·㉢

즉, 60 ≥ 3 · 2 · 2 ·3
√
πr2h

따라서, πr2h ≤ 125 · · ·㉣
이상에 의해, 구하려는 최대 부피는 125 cm3이다. · · ·㉤

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉢ ④ ㉣ ⑤ ㉤

8r + 4h + 2πr�33
√
8r·4h·2πr에서

등호는 8r = 4h = 2πr일 때 성립한다.
그런데 8 , 2π이므로 최대 부피는 125 cm3가 아니다.

해설



47. 모든 실수 x 에 대하여 정의된 함수 f (x) = [x] + [−x] 의 치역은? (단,
[x] 는 x 보다 크지 않은 최대 정수이다.)

① {−1, 0} ② {−1, 1} ③ {0, 1}

④ {−1, 0, 1} ⑤ {0}

정수 n 에 대하여
(ⅰ) x = n 이면
f (x) = [x] + [−x] = n + (−n) = 0

(ⅱ) n < x < n + 1 이면
−n − 1 < −x < −n 이므로 [−x] = −n − 1
∴ f (x) = [x] + [−x] = n + (−n − 1) = −1
(ⅰ), (ⅱ)에서 구하는 치역은 {−1, 0} 이다.

해설



48. 집합 X = {x | a ≤ x ≤ b}에서 실수 전체의 집합 R로의 함수 f 는

f (x) =
x2 + 5

6
이다. f 의 정의역과 치역이 일치할 때, a + b의 값은?

(단, 0 < a < b)

① 2 ② 4 ③ 6 ④ 8 ⑤ 10

f (a) =
a2 + 5

6
, f (b) =

b2 + 5

6
이고

0 < a < b 이므로 f (a) < f (b)
따라서, 함수 f 의 치역은
f (X) = {y | f (a) ≤ y ≤ f (b)}
그런데 정의역과 치역이 일치하므로
즉 f (X) = X 이므로 f (a) = a, f (b) = b

f (a) = a 에서
a2 + 5

6
= a,

a2 − 6a + 5 = 0, (a − 1)(a − 5) = 0

∴ a = 1 또는 a = 5

f (b) = b 에서
b2 + 5

6
= b,

b2 − 6b + 5 = 0, (b − 1)(b − 5) = 0

∴ b = 1 또는 b = 5

그런데 a < b 이므로 a = 1, b = 5

∴ a + b = 6

해설



49. 모든 실수 x 에 대하여 식 x2 f (x) + f (1 − x) = x4 − 2x 를 만족하는
함수 f (x) 에 대하여 f (2) 의 값을 구하여라.

3

식 x2 f (x) + f (1 − x) = x4 − 2x 에서
x = 2 를 대입하면
4 f (2) + f (−1) = 12 · · · ㉠
x = −1 을 대입하면
f (−1) + f (2) = 3 · · ·㉡
㉠, ㉡ 에서 ㉠ −㉡ 을 하면 3 f (2) = 9

∴ f (2) = 3

해설



50. 두집합 X = {0, 1, 2}, Y = {0, 1, 2, 3, 4, 5}에서다음두조건을만족하는
함수 f 의 개수를 구하여라.

(ⅰ) f : X → Y 는 일대일 함수
(ⅱ) x , y 인 X 의 원소 x, y 에 대해

f (xy) = f (x) f (y)

개

4개

조건 (ⅱ)에서 나타날 수 있는 경우는
f (0 · 1) = f (0) = f (0) · f (1) · · ·㉠
f (0 · 2) = f (0) = f (0) · f (2) · · ·㉡
f (1 · 2) = f (2) = f (1) · f (2) · · ·㉢
㉠, ㉡에서 f (0)

{
f (1) − f (2)

}
= 0 이고

조건 (ⅰ)로 부터 f (0) = 0 이고
㉢에서 f (2)

{
f (1) − 1

}
= 0

f (2) , 0 이므로 f (1) = 1 , f (2) = 2, 3, 4, 5 가 될 수 있으므로
함수의 개수는 4 개

해설



51. 함 수 f (x) = 2x − [2x] 에 대 하 여

f
Å
1

9

ã
, f
Å

f
Å
1

9

ãã
, f
Å

f
Å

f
Å
1

9

ããã
, · · · 의 집합을 S 라고

할 때, 집합 S 의 원소의 개수는? (단, [x]는 x를 넘지 않는 최대의
정수이다. 예를 들면 [2] = 2, [2.6] = 2 이다.)

① 2개 ② 3개 ③ 4개 ④ 5개 ⑤ 6개
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같은 방법으로 계속하면
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즉, 6개의 수
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이 반복된다.

따라서 S =
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™
이므로 집합 S 의 원소의 개

수는 6개 이다.

해설



52. 실수 전체의 집합 R 에서 R 로의 함수 f , g 의 그래프가 아래 그림과
같을 때, 다음 중 합성함수 (g ◦ f )(x) 의 그래프는?

① ②

③ ④

⑤

g(x) =

1 (x ≥ 0)

−1 (x < 0)
이므로

(g ◦ f )(x) =

1 (−1 ≤ x ≤ 1, 2 ≤ x)

−1 (x < −1, 1 < x < 2)

해설



53. 토정비결에서는 다음 조건에 맞는 3개의 수 A, B, C로 각 사람의 그
해의 운세 A B C 를 결정한다.

(1) A는 태어난 해에 해당하는 수를 3으로 나눈 나머지
(2) B는 태어난 달에 해당하는 수를 6으로 나눈 나머지
(3) C는 태어난 날에 해당하는 수를 8로 나눈 나머지

토정비결에 있는 서로 다른 운세 A B C 는 모두 몇 가지인가?
(단, 나머지가 0인 경우에는 나누는 수를 나머지로 한다)

① 64가지 ② 144가지 ③ 127가지

④ 216가지 ⑤ 254가지

A는 1, 2, 3 총 3가지, B는 1부터 6까지 총 6가지, C는 1부터
8까지 총 8가지
따라서 총 가지 수는 3 × 6 × 8 = 144가지

해설



54. 수험생 6 명의 수험표를 섞어서 임의로 1장씩 나누어 줄 때 6명 중
어느 2명이 자기 수험표를 받을 경우의 수를 구하면?

① 60가지 ② 85가지 ③ 120가지

④ 135가지 ⑤ 145가지

A, B,C,D, E, F 의 6 명과 수험표를 a, b, c, d, e, f 라 하고 수형도
를 그린다.

∴ (A, B) 두 명만이 자기 수험표를 받는 경우의 수가 9 가지이고,
또 2 명이 자기 수험표를 받는 경우의 수는 6 × 5 ÷ 2 = 15 가지
이다.
∴ 모든 경우의 수는 9 × 15 = 135(가지)

해설



55. 정수는 대학생이 되면 해외로 배낭여행을 하기로 하고, 가고 싶은
나라를 대륙별로 아래 표와 같이 적어보았다. 정수는 두 대륙을 여행
하되 먼저 방문하는 대륙에서는 3개국을 여행하고, 두 번째 방문하
는 대륙에서는 2개국을 여행하기로 하였다. 정수가 계획할 수 있는
배낭여행의 경우의 수를 구하여라. (단, 방문국의 순서는 고려하지
않는다.)

대륙 가고 싶은 나라

아시아 일본, 중국, 인도, 태국

유럽 프랑스, 이탈리아, 스페인, 그리스

아메리카 미국, 멕시코, 브라질

아프리카 이집트, 리비아, 튀니지

가지

126가지

(ⅰ) 4 개국이 있는 2 대륙을 여행하는 경우 :
2 ×4 C3 ×4 C2 = 2 × 4 × 6 = 48

(ⅱ) 3 개국이 있는 2 대륙을 여행하는 경우 :
2 ×3 C3 ×3 C2 = 2 × 1 × 3 = 6

(ⅲ) 4 개국이 있는 대륙과 3 개국이 있는
대륙을 여행하는 경우 :
4 × (4C3 ×3 C2 +3 C3 ×4 C2) = 72

이상을 정리하면 126

해설



56. 다음 그림과 같이 도형을 그리는데 연필을 떼지 않고 한 번에 그리는
방법의 수는? (A 또는 B 에서 시작한다.)

① 4588 ② 4592 ③ 4600 ④ 4608 ⑤ 4612

A 에서 B 로 가는 방법의 수를 생각한다.
C1, C2, C3 의 순으로 그리는 방법 :
각각을 시계 방향, 반시계 방향으로 그릴 수 있으므로
2 × 2 × 2 = 8

C1,C2,C3 를 선택하여 배열하는 방법의 수 : 3! = 6

따라서 (8 × 6)2 = 2304

그런데 B에서 A로 그리는 방법도 있으므로
2304 × 2 = 4608

해설



57. 좌표평면 위의 6 개의 평행한 직선 x = m (m = 0, 1, 2, 3, 4, 5) 와 5

개의 평행한 직선 y = n (n = 0, 1, 2, 3, 4) 로 만들어지는 직사각형

중에서 점 A
Å
3

2
,
5

2

ã
를 포함하지 않는직사각형의 개수를 구하여라.

개

102개

6 개의 평행한 직선 x = m (m = 0, 1, 2, 3, 4, 5) 와
5 개의 평행한 직선 y = n (n = 0, 1, 2, 3, 4) 로
만들어지는 직사각형의 총 개수는

6C2 ×5 C2 =
6 × 5
2
× 5 × 4

2
= 150 (개)

이 중에서 점 A
Å
3

2
,
5

2

ã
를 포함하는 직사각형의

개수는 (2C1 ×4 C1) × (2C1 ×3 C1) = 8 × 6 = 48 (개)

따라서, 구하는 직사각형의 개수는 150 − 48 = 102 (개)

해설



58. 7 개의 팀이 아래 그림과 같이 한 개 팀에게 부전승을 허용하여 토너
먼트 방식으로 경기를 하려고 한다. 시합을 하는 방법의 수는?

① 315 ② 378 ③ 396 ④ 412 ⑤ 446

7 개의 팀을 4 팀, 3 팀으로 나누는 경우의 수는

7C4 ×3 C3 = 35 (가지)
아래 왼쪽 조를 완성하는 방법의 수는

3C2 ×1 C1 = 3 (가지)
아래 오른쪽 조를 완성하는 방법의 수는

4C2 ×2 C2 ×
1

2!
= 3 (가지)

따라서 구하는 방법의 수는 35 × 3 × 3 = 315 (가지)

해설



59. 다음 그림은 2008 년 9 월 달력의 일부분이다.

S M T W T F S
1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12 13

14 15 16 17 18 19 20

대원이는 9 월 1 일부터 9 월 20 일까지 일주일에 2회씩 모두 6 번을
학교에서 보충학습을 하려고 한다. 보충학습을 하는 6 일의 요일을
모두 다르게 정하는 방법의 수는? (단, 일요일에는 보충학습을 하지
않는다.)

① 30 ② 45 ③ 60 ④ 90 ⑤ 120

9 월셋째주의월, 화, 수, 목, 금, 토의 6일중에서이틀을정하는
방법의 수는

6C2 =
6 × 5
2 × 1 = 15 (가지)

둘째 주에는 셋째 주에서 정한 요일을 제외하고 이틀을 정하는
방법의 수는

4C2 =
4 × 3
2 × 1 = 6 (가지)

첫째주에는남은요일로결정되므로이틀을정하는방법의수는
1가지이다.
따라서 구하는 방법의 수는 15 × 6 × 1 = 90 (가지)

해설



60. 1, 2, 3, 4, 5, 6 의 숫자가 하나씩 적혀 있는 6 개의 상자와 6 개의
공이있다. 한상자에하나씩임의로공을담을때, 상자에적힌숫자와
공에 적힌 숫자가 일치하는 상자의 수가 3 개인 경우의 수는?

① 20 ② 30 ③ 40 ④ 50 ⑤ 60

6 개의 상자 중에서 상자에 적힌 숫자와 공에 적힌 숫자가 일치
하는 3 개를 택하는 경우의 수는 6C3 = 20 (가지)이다.
이때, 예를 들어 선택된 상자가 1, 2, 3 이라 하면 나머지 4, 5, 6

상자는 공에 적힌 숫자와 모두 달라야 하므로 4, 5, 6 상자에
각각 (5, 6, 4) 또는 (6, 4, 5) 의 공이 차례로 들어가야 하므로 2

가지 경우가 있다.
그런데 나머지 경우에 대하여도 각각 2 가지씩 존재하므로 구하
는 경우의 수는 20 × 2 = 40 (가지)

해설


